

Серебряный Иосиф Александрович (1907-1979) Портрет партизана В. И. Тимачева

Иосиф Серебряный учился в художественно-педагогическом техникуме (1924-27) и во ВХУТЕИНе АХ (1927-31); преподавал в ИЖСА (1948-51 и с 1954). Председатель правления ЛОСХ (1948-52 и 1954-58). Писал картины на историко-революционные темы, оформлял спектакли ленинградских театров, как художник участвовал в постановке на Ленфильме кинофильма "Встречный". В период блокады Ленинграда работал над политическими плакатами ("Русский народ никогда не будет на коленях" 1942). Постоянно находясь с января 1942 в партизанских отрядах и воинских частях, писал портреты защитников города ("Партизаны-лесгафтовцы", "Командир партизанского отряда И. Г. Болознев"), масштабные батальные полотна ("Встреча на Неве. Прорыв блокады Ленинграда 18 января 1943 года" совместно с А. А. Казанцевым и В. А. Серовым). В дальнейшем возвращался к теме мужества ленинградцев в годы блокады, создавал портреты ленинградских рабочих, деятелей науки и искусства.

В первые дни войны в Ленинграде была создана бригада плакатистов, работавших всю блокаду по заданиям Политуправления фронта. В нее вошел и Серебряный. Плакаты художника стали широко известны: «Бей крепче, сынок!», «Будь бдительным!», «Враг у ворот!», «Русский народ никогда не будет стоять на коленях», «А ну-ка, взяли!» В 1942 году Серебряный был командирован в партизанский отряд. И тут напряженная работа: он пишет серию портретов партизан. И здесь проявилась лирическая сторона дарования Серебряного. И именно этой зазвучавшей в творчестве художника лирической струне обязан большим успехом и «Портрет партизана В.И. Тимачёва» 1943 года - опозитизированный образ, созвучный песням и сказам, которые слогал народ. Из работы над отдельными портретами воинов родился замысел группового портрета партизан-лесгафтовцев - («Партизаны после боевой операции»).

В Ленинградском институте физической культуры имени Лесгафта уже на второй день войны началось комплектование партизанских отрядов. Из студентов и профессорского преподавательского состава института были сформированы 7 отрядов и несколько специальных групп. Все они получили хорошее вооружение и обмундирование, удобное для ходьбы на лыжах. Это были партизанские первенцы Ленинграда. Особенно отличился отряд заведующего кафедрой велоспорта мастера спорта Д. Ф. Косицына. За время первого трехмесячного похода по тылам врага его отряд разбил 8 автомашин, взорвал 17 мостов, уничтожил около 100 немецких солдат и офицеров.

Партизаны этого отряда, прекрасные лыжники, зимой 1941/42 г. неоднократно ходили в тыл противника и совершали дерзкие налеты на вражеские коммуникации и гарнизоны. Газета "Ленинградская правда" тогда сообщала: "Лыжный партизанский отряд т. Косицына, действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированном немцами, за десять дней взорвал на ряде участков железнодорожное полотно, пустил под откос два воинских эшелона с военным грузом, уничтожил вражескую автоколонну и несколько десятков немецких солдат". Далее указывалось, что партизанами был разгромлен один из гарнизонов немецко-фашистских захватчиков.

Отряд Косицына действовал смело и дерзко. Гитлеровцы решили разделаться с бесстрашными патриотами. В район действий отряда они стали стягивать силы карателей. Партизаны узнали об этом и на одной из лесных дорог около дер. Чаща Оредежского района устроили засаду. Меткими пулями лесгафтовцы уничтожили 27 фашистов. Только нескольким гитлеровцам удалось спастись бегством. Одну из уцелевших лошадей партизаны направили по дороге в деревню, положив на подводу шапку убитого гитлеровского офицера с запиской: "Партизаны карали, карают и будут карать немецких карателей. Ваши сподвижники, коченеющие на морозе, жалеют, что в трудную минуту вы не вместе с ними. Следующая очередь - ваша".

За год боевой деятельности отряд лесгафтовцев под командованием Д. Ф. Косицына вывел из строя более 280 немецких солдат и офицеров, в 42 местах подорвал железнодорожное полотно, пустил под откос более 1000 вагонов и платформ с войсками и военными грузами, взорвал 87 мостов, из них 23 железобетонных. Отважные партизаны-лесгафтовцы подбили и уничтожили: 18 танков, 4 самолета, 143 грузовые и 84 легковые автомашины, 43 мотоцикла, 4 склада с боеприпасами; в 74 местах порвали связь полкового и дивизионного звена; произвели 24 нападения на аэродромы фашистов. Были захвачены 84 ручных и 13 станковых пулеметов, 800 винтовок и автоматов, 72 велосипеда, 7 орудий и другое военное имущество.